

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VI. Número 1.840

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Sábado 19 de mayo de 1900

CRÉDITO INDUSTRIAL Y COMERCIAL

El Consejo de Administración interino convoca a Junta general de señores accionistas, que se celebrará en el Salón de sesiones de la Casa Consistorial, el sábado 19 del corriente, a las tres en punto de la tarde, para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Aprobación de los Estatutos de la citada Sociedad.
- 2.º Nombramiento del Consejo definitivo.

Lo que se avisa a los interesados para su conocimiento.

Santander 18 de mayo de 1900.

Historia del Diablo, por Albert Réville

TRADUCIDA POR STONE.

El editor de esta interesante obra, que acaba de ponerse a la venta en esta capital, está ya pensando en hacer una segunda edición, en vista de la favorable acogida que ha obtenido del público.

Ayer hefa en cola los compradores a la puerta de la librería del señor Linazasoro (Plaza Vieja); y lo mismo sucedía en la del señor Meléndez Valdó (Acera del Correo).

Precio: una peseta.

Nota.—El editor entregará al Padre Tabarini el 5 por 100 de las utilidades que obtenga de la venta de este libro.

Es cierto

Después de una larga vida política que ya traspuso las lindes de la vejez, vida llena de innumerables peripecias a la sombra de banderas de tan distintos colores como la republicana y la alfonsina y de tan opuestas tendencias como la conservadora y la reformista, el señor Romero Robledo quiere ser de nuevo el redentor de la libertad y se lamenta del decaimiento del parlamentarismo, de las debilidades de los jefes de partido y de las transgresiones de ley y desafueros de los Gobiernos.

Tiene razón sobrada para esas lamentaciones: la política en España se ha personalizado de tal manera, que no se comprende un partido liberal sin Sagasta, a pesar de ser éste uno de los hombres que más daño han hecho a la nación en el último cuarto del siglo que termina: se confunden las ideas y se considera ataque al Rey lo que es queja contra ministros y se coloca a las instituciones, caducas de suyo, reformables y destituyibles a voluntad de la nación, por encima de esa misma nación, es decir, lo esencial supeditado a lo accidental.

Así ha podido entronizarse esa monstruosidad llamada turno pacífico de los partidos, merced a la cual el jefe de Gobierno que en 1895 se dejaba derribar por los puntapiés de los oficiales subalternos al principio de una guerra cuyas desastrosas consecuencias ya se preveían, se proclama salvador de España en 1898 para llevarla a la ruina final en la desatentada lucha contra los Estados Unidos; así han podido entronizarse tantos abusos; así cuesta tanto trabajo sacar a España de su decadencia, siendo hasta aquí el principal entorpecimiento los que dirigen. Repetimos que le sobra razón a señor Romero Robledo para sus lamentaciones; pero, a fuer de sincero y de leal, debiera dolerse de la participación, y no pequeña, que le corresponde como autor en ese estado de cosas de que se lamenta, pues él, como ministro de la Gobernación, de Gracia y Justicia y de otros ramos, hizo política personalísima, impidió en las elecciones que el país expresara su verdadera voluntad, no dejó a amigo sin colocación ni a recomendado sin puesto en el banquete de las situaciones a que pertenecía. Y no por falta de talento, que le sobra, sino por exceso de travesura política y desconocimiento voluntario de las verdaderas funciones del Estado y del Poder ejecutivo.

Fruto de aquella conducta suya y las analogías de casi todos los ministros, sus contemporáneos, es esa atonía en los de abajo y esos abusos en los de arriba, a los que pretende poner coto ó, a lo menos, protesta: ellos dieron lecciones a los que hoy gobiernan y de éstos las recibirán los que en los días del mañana dirijan a España, y entre todos la hundirán si no puede a sí propia redimirse de desacertados directores.

Tiene razón el señor Romero Robledo, diremos por tercera vez; pero no creemos que pueda ser paladín de la libertad amenazada y del derecho pisoteado quien no diga antes, como el general López Domínguez: «Yo soy de los culpables, de los equivocados, y ya no aspiro a más que a simple soldado de fila y a enmendar el desacierto».

pues cuando va a una función no cesa de patear!

Por leer un artículo de Nido un infeliz ayer ha fallecido, y por oír un canto a don Antonio se lo llevó a don Lucas el demonio.

Hay obras literarias que son sostenidas de muchas funerarias.

José Doz de la Rosa.

La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 18—12:30 t.

Lady Roberts

Un despacho de Londres da cuenta de que, según noticias de Kronstand, la bandera inglesa fue izada en aquel punto a la entrada de las tropas inglesas, por lady Roberts, que sigue a su marido en la campaña.

Avance de los boers

Otro despacho da cuenta de que los boers han avanzado hasta Whitead, corriendo hacia el Norte.

Se cree que habrán abandonado hoy a Newcastle, cuya posición ocupaban todavía anoche.

Reconcentrándose

Hacia la parte de Walfont se ve que van reconcentrándose fuerzas boers.

Estas no cesan de hostilizar por aquella parte a las tropas inglesas.

Los exploradores americanos

Un despacho del Cabo da cuenta de que antes de la ocupación de Kronstand hubo una escaramuza entre los exploradores americanos y los ingleses en la estación del ferrocarril.

Estos exploradores americanos han sufrido mucho durante la guerra.

Cuando entraron en campaña eran un centenar de hombres y hoy no son más que 37.

Madrid 18—3:10 t.

A Pretoria

The Times publica un despacho de Pretoria anunciando que en aquella ciudad no se habla de otra cosa que de la marcha inminente sobre ella de las fuerzas del generalísimo Roberts.

Traslado

El Parlamento ha acordado trasladar a Lidemburgo la residencia del Gobierno del Transvaal.

La comisión boer

Cablegramas de Nueva York anuncian que el Alcalde de la ciudad dio la bienvenida a la comisión boer presentada a la Municipalidad.

Mr. Milner aconsejó a la comisión boer que no se dirigiera a ningún partido político, sino a todo el país.

Mr. Focher manifestó que la comisión sólo desea que los Estados Unidos se dirijan a Inglaterra aconsejándola que se detenga y reflexione.

RICARDO.

ESPAÑOLAS CELEBRES

Doña Isabel de Castilla

Doña Isabel I de Castilla, apellidada la Católica, es una de las primeras figuras, no solamente de la historia española, sino también de la del mundo.

Nació en Madrigal de las Altas Torres, en la provincia de Avila, en abril de 1501: era hija del débil y funesto Juan II y de la Reina doña Isabel de Portugal y hermana del incapaz Monarca Enrique IV, el Impotente.

Dotada de una poderosa organización intelectual y educada en el retiro y la austeridad en que vivía su madre desde la muerte del Rey don Juan, en cuya fecha tenía Isabel tres años, no tardó mucho en dar pruebas de su carácter enérgico, reflexivo y sagaz, que le sirvió de mucho en las luchas que tuvo que sostener al principio de su reinado y en los trabajos de gobernar después aquel vasto imperio, ganado por el esfuerzo de sus capitanes y el tino político de quien los ordenaba, dándole medios para realizar aquellas empresas que colocaron a España a la cabeza del mundo en el siglo XVI.

No es posible, ni siquiera lo intentamos, escribir en pocas cuartillas la biografía de Isabel la Católica; indicamos tan sólo aquellos hechos principales, bastante cualquiera de ellos por sí solo para salvar del olvido el nombre de un Rey.

Enrique IV trató de casarla diferentes veces, ya con el desventurado Carlos de Viana, ya con Alfonso V de Portugal; con don Pedro de Girón, Maestro de Calatrava; con el duque de Gloucester, hermano del Rey de Inglaterra; el duque de Guyena, que lo era de Luis XI de Francia; y otros; pero doña Isabel no aceptó jamás otro marido que el Príncipe don Fernando, hijo de Juan II de Aragón, más tarde Fernando V de Castilla y de Aragón; la casualidad que hizo morir al de Viana y al Gran Maestro, el inflexible carácter de la Princesa rechazando al de Portugal y demás pretendientes, así como su decisión al llamar a Fernando en ausencia de Enrique IV y casarse con él en Valladolid, pusieron fin al pugilato en que todos

se disputaban la mano de aquella, dando el triunfo al que menos aceptaba el Rey.

Muerto éste y proclamada Isabel, tuvo que sostener cruenta y larga guerra contra Alfonso V, paladín de la Infanta doña Juana la Beltraneja, hija de Enrique IV, aliado con Luis de Francia y con gran número de nobles, entre ellos el Arzobispo de Toledo, que se declararon en contra de la nueva Reina.

Su actividad prodigiosa, su talento, su hábil diplomacia: su valor y energía recorriendo pueblos y visitando campamentos a caballo y por espacio de muchos días, no obstante su estado de embarazo, su desinterés, la oíeron al fin el triunfo que tan bien merecido tenía.

Después que se vio segura en el trono dedicó todos sus dovelos y esfuerzos a mejorar la administración, a reprimir el desorden, y enfrenar a los nobles, debilitando su poder en beneficio de la realza con el apoyo del estado llano y municipalidades.

Transformó el reino, y robustecido así su poder dirigió sus armas contra los moros, que aún se sostenían en Granada, y tras una gloriosa serie de combates, vencidas gran número de dificultades, con una perseverancia y una fe inconcebibles, vio rendirse a Boabdil y pudo entrar en Granada en enero de 1492.

Apenas realizada aquella postrer hazaña de ocho siglos de reconquista, Cristóbal Colón descubrió el Nuevo Mundo con la ayuda de la Reina y los Pinzones, Solís, Ponce de León, Vasco Núñez de Balboa y otros exploradores, navegantes y soldados que ponían bajo el cetro de Castilla un imperio más grande que el que jamás pudo soñar la Reina.

En su tiempo renacieron los estudios clásicos, poniéndose España a la cabeza de Europa en lo literario, como ya lo estaba en lo político y militar; se formaron las Ordenes monásticas, se desarrollaron la agricultura, las industrias y el comercio; de paños y sedas, de cristales y otros efectos, se implantaron grandes fábricas en Valencia, Valladolid, Segovia, Toledo, Barcelona y otras ciudades; se protegió la navegación; se fomentó el riego de los campos; nació la arquitectura plateresca; se perfeccionó el idioma castellano; florecieron las letras y las artes y llegó la nación a un grado de esplendor que ni tuvo antes ni ha tenido después.

Doña Isabel, en medio de los cuidados del Gobierno, fue muy aficionada al estudio y a coleccionar libros; aprendió el latín, el francés y el italiano y hablaba elegantemente el castellano; educó tan esmeradamente a sus hijos, que fueron los Príncipes más cultos de su tiempo. No por ser Reina descuidó las labores propias de su sexo, pues hilaba las camisas de don Fernando y cosía y remendaba la ropa de éste y de ella y sus hijos.

Cuando se presentaba al ejército se cubría con la armadura, cuando visitaba las provincias vestía el traje regional de cada una.

Murió esta gran Reina en noviembre de 1504, en el castillo de la Mota, de Medina del Campo, víctima de las amarguras que le causaron la escasa ó ninguna suerte de su familia, pues vio morir a parte de sus hijos, desbaratándose así sus planes de unir a Portugal y Castilla.

¡Lástima grande que en la actual decadencia de España no surgiera otra Isabel que la salvase de la ruina!

B. R. Farés.

LA HELIOGRAFÍA MILITAR

Desde los comienzos de la guerra del Transvaal, cuyas peripecias tanto apasionan al mundo entero, se han introducido en el lenguaje corriente de la prensa internacional un cúmulo de palabras nuevas, de las cuales unas son difíciles de pronunciar y comprender, como *hopp*, *comp. mado*, *looger*, *trekk*, etc., al paso que otras, de más fácil pronunciación, tienen, sin embargo, para los profanos un sentido algún tanto oscuro. De estas últimas es la palabra *heliografía*, que a cada instante se halla repetida en los telegramas del teatro de la guerra, de *from the front*, como dicen los ingleses, y a la que el público español estaba acostumbrado desde nuestra desdichada guerra de Cuba.

Todos saben que se trata de un procedimiento para comunicarse a distancia dos ejércitos, por ejemplo, que operando paralelamente necesitan cambiar señales sin que el enemigo les intercepte, ó bien para que una plaza sitiada se ponga al habla con las tropas que van en su socorro. Su etimología (*helios*, sol, y *grafía*, escribir) indica claramente que es un sistema de telegrafía por medio de signos luminosos.

Ni los boers ni los ingleses, provistos ambos de los aparatos *sui generis* que exige la práctica de la telegrafía sin hilos, concebida por Braui, Papoff, Dacrotel, Logdo, Marconi, etc., han podido servirse de este medio por causas desconocidas, y han tenido necesidad de emplear el ya conocido y probado de la heliografía, que está basado en el empleo único de signos ópticos, es decir, rayos luminosos visibles, procedimiento que, como el primero, presenta la ventaja de no necesitar ni hilos ni postes ni demás aparatos tan complicados de la telegrafía eléctrica.

El procedimiento heliográfico ya era conocido hace más de cien años en Argel, donde por medio de espejos colocados en edificios y torres de alguna elevación reflejaban los rayos solares hasta algunos cientos de kilómetros, sosteniendo una especie de conversación muda.

Pero el invento no hubiera salido de allí hasta que en la guerra de Crimea se apercehirieron los rusos de que este medio de comunicación podía ser de gran utilidad, y al efecto, lo emplearon en el sitio de Sebastopol, inspirando a los ingleses el deseo de imitarlos.

En embargo, fueron necesarios treinta años para que el *War Office* se decidiese a aceptar el telegrafo de espejo en el ejército de la India: las primeras experiencias oficiales, en 1885, fueron tan satisfactorias, que desde esta época cada batallón en campaña está provisto de los aparatos necesarios.

Durante la campaña contra las tribus del Norte de la India, el telegrafo de espejo prestó a los ingleses grandes servicios, permitiendo a las tropas más alejadas del grueso del ejército estar en comunicación constante con el cuartel general, demostrándose su superioridad sobre la telegrafía ordinaria, pues las líneas más disimuladas y mejor guardadas pueden ser cortadas al paso que, es imposible estorbar el paso de los rayos luminosos.

Una prueba de sus ventajas se había obtenido en la primera guerra del Transvaal, en 1880, por casualidad, y ha tenido manera sugestiva.

Una pequeña guarnición inglesa, situada en un fuerte, intentaba sin éxito establecer relaciones

con otras tropas inglesas que maniobraban a algunas millas de distancia. Era imposible burlar la vigilancia de los boers, que sorprendían todos los mensajeros que se desfilaban, hasta que un oficial tuvo una inspiración feliz.

Sirviéndose de un espejo pequeño y orientándolo de manera que proyectara los rayos solares en la dirección probable del ejército de socorro, y sirviéndose de un gorra como de obturador comenzó a hacer algunas señales al azar. Pero en el horizonte nada se veía indicar una respuesta, un signo de inteligencia.

No se desanimó por eso é interroga a su manera todos los puntos del horizonte, hasta que, cuando nadie lo esperaba, observa un resplandor que correspondía al que él emitía. Desde entonces quedó establecida la comunicación y resuelto el problema.

En el heliografo moderno el espejo es circular y está montado sobre un tripode que le permite moverse en todas direcciones; está provisto además de una aguja indicadora que sirve para dirigir el aparato al punto deseado. Cuando el sol se halla a espaldas del observador y, por tanto, en posición en que es imposible transmitir, se emplea un segundo espejo para dirigir los rayos solares sobre el primero. Además, por medio de un sencillo aparato se pueden hacer girar los espejos a izquierda y derecha siguiendo el movimiento aparente del sol.

Los rayos solares, por este sistema, pueden ser vistos desde distancias considerables. W. Glusford, del ejército americano, ha podido establecer comunicaciones heliográficas entre Mount Ellen (Utah) y Mount Uncampangite (Colorado) a cerca de 300 kilómetros, sirviéndose de un espejo de 8 pulgadas de diámetro.

Cuanto mayor es el espejo más alcanzan los reflejos; los empleados por el ejército inglés son de 5 pulgadas.

La heliografía presta grandes servicios en los países en que el cielo es puro y el sol ardiente; en los de cielo cubierto y nebuloso no se debe pensar en su empleo; así es que los países tropicales son los más a propósito para su uso.

E. G.

¡AGUA VA!

Marzo ventoso y abril lluvioso, sacan a mayo florido y hermoso. (Refrán popular).

¡Já, já, já!

¡Qué guasones debieron de ser aquellos de nuestros ascendientes que se dedicaron a confeccionar refranes más ó menos barométricos!

¡Miren ustedes qué decir que marzo ventoso y abril lluvioso sacan a mayo florido y hermoso... ¡Yamos, se necesita tener una cantidad de guasa en circulación, que ¡me río yo de la savia arbórea!

Será un refrán muy bonito, no lo niego, precioso, digno de ser envidiado por mister Jackson Veyan y puesto en solfa por el original Chapp... todo lo que ustedes quieran; pero de esto a afirmar que el tal dicho es la verdad pura, hay 43 metros ochenta de desnivel.

A buen seguro que si el refranero que elaboró el supradicho levantara la cabeza y se diera una vuelta estos días por la hermosa provincia de Santander, se volvería a sepultar avergonzado, corrido, hecho una sopa y después de grabar en la losa de su sepulcro con un fémur aguzado sobre su dura sesera la siguiente inscripción:

«Marzo voroso y abril ucoso sacan a mayo queueluivioso.»

Refranes aparte, lo cierto es que esta liquidación atmosférica va siendo días há una soberana tonadilla de palo, y que el que más y el que menos estamos de agua hasta más arriba de las narices.

Y si no, a ver:

¿Quién es el guapo que no anda estos días *agua al cuello* con algún asunto?

¿Qué fiesta es la que no se *aguó* por esto ó por lo de más allá?

¿Qué apellidos deben estar más en moda que los de *Aguado, Canales y Pozas*?

En cambio, ¡qué papel tienen que hacer los de *Fonseca, Sol y Solana!*

¿Qué cartel más a propósito puede ponerse en un teatro que el compuesto por EL AÑO PASADO POR AGUA, EL ARCA DE NOÉ Y ¡AL AGUA, PATOS!

Dicen los químicos que el agua es un agente eminentemente disolvente (¡cuánto *ente* hay entre los químicos!), y tienen mucha razón los entes, digo, los químicos que aseguran tal cosa.

¿Quién es no el agua ha sido el agente que ha disuelto los grupos de obreros en estos días de huelga?

Porque los *agentes* de Orden público no han sido.

En estos últimos tres meses, nadie, por ciego que sea ni por ó oscuro que esté, habrá llegado al extremo de *no ver ni gota*.

Individuo conocido que en el mes de marzo le salió una *nube* en un ojo; en abril degeneró en *gota* serena, y estos días se ha convertido en *catarata*.

Todas las personas, hasta las más sopladitas y orgullosas, están de poco tiempo acá muy amables y comunicativas. Hay quien lo atribuye a que Cabriñana se ha encargado del ramo de Comunicaciones; pero todo es por la incompatibilidad de la lluvia con la *seguridad* de caracteres.

Por parecida razón, no hay ninguna persona *enjuta* de carnes, ni fusi que no tenga la bayoneta *calada*, ni *enaguas* que no le estén en toda la extensión de la palabra... Y, con luz eléctrica, no se encuentra por toda la provincia una ama *seca* ni para un remedio.

Hasta aquí había llegado escribiendo insulseos, y, sintiéndome Noé, iba a saltar el cuervo y la paloma, cuando al ruido de la lluvia que azota los cristales de mi balcón se mezclan unas voces infantiles que cantan en la calle.

¿A ver qué cantan?

«Que llueva, que llueva, la Virgen de la Cueva.»

No quiero oír más.

—¡Imbécil!... ¿Eso padis?—exclamo yo indignado.—Pues por Dios y por la Virgen de la Cueva, que váis a quedar complicados!

Pasan unos instantes, sube hasta mi cuarto un débil murmullo, y a renglón seguido el *grey* infantil se dispersa como una bandada de gorriones.

Acabo de echarles un jarro de agua.

Ramón L. Montenegro.

Astillero, Mayo, 1900

¡Oh! los corresponsales.

La *Voz de Guipúzcoa*, en su número del día 12, publica un artículo de fondo en el que dice haberle comunicado su corresponsal en Santander que el día del cierre de tiendas estuvieron abiertos todos los establecimientos de Santander. Si el apreciable colega está tan bien informado de lo que ocurre fuera de Santander como de lo que pasa en esta ciudad, ¡avido está el diario guipuzcoano!

tuvo aquel día de paseo por los Picos de Europa y no pudo abrirse bien del cierre, porque un corresponsal de *La Voz de Guipúzcoa*, y *aún más* tan bien informado como de pruebas de estar lo que actualmente lo es, debe hallarse presente en el lugar de los sucesos para beber la información en sus propios fuentes.

Y sino no presumir de corresponsal a la moderna, pidiendo las cosas al revés de como son. Recomendamos al singularísimo corresponsal de *La Voz de Guipúzcoa* el uso de lentes y de trompetilla si por acaso es como nos lo hemos figurado todos los que hemos leído su telegramita.



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Audiencia

Relación de los juicios orales señalados para celebrarse durante la semana próxima y designación de defensores:

Sección primera

Día 21.—Causa del Juzgado de la capital contra Manuel Ortiz Ateoa y Arsenia Verdeja, por adulterio. Acusador, señor Briz, y defensor, señor Agüero; procuradores, señores Gallo y Pérez.

Día 22.—Ídem ídem contra Julio Herrero Espada, por hurto de cinco tapabocas. Defensor, señor Cusó, y procurador, señor Escudero.

Día 23.—Ídem ídem contra Domingo Pérez Salcines, por lesiones a Alfredo Muñoz. Defensor, señor Lavín (don A.); procurador, señor Cusó.

Día 25.—Ídem ídem contra Venancio Arce Díez, por detención arbitraria y abusos deshonrosos. Defensor, señor Rodríguez Parets (don M.); procurador, señor Mezquida.

Día 26.—Ídem ídem contra Francisco Mazas Abascal, sobre homicidio de Manuel Méndez. Defensor, señor Lavín; procurador, señor Reguera.

Nota. Los dos últimos juicios se celebrarán ante el Tribunal del Jurado.

Sección segunda

Día 21.—Causa del Juzgado de Laredo contra Julián Echevarría Echevarría, por injurias a Santiago Inercia Acusador, señor Botín, y defensor, señor Gutiérrez; procuradores, señores Polanco y Cusó.

Día 22.—Ídem del de Villacarriedo contra Salvador Fernández Gutiérrez y Jenaro Carcamo Díez, por lesiones mutuas. Defensores, señores Lastra y Aguirre; procuradores, señores Alvarez y Gallo.

Día 23.—Ídem del de Castro Urdiales contra Sofía Luisa Teichecha Salvarrey, por injurias a Victoriano Torre y su mujer. Acusador, señor Agüero; defensor, señor Mazarras; procuradores, señores Pérez y Rulloba.

Día 25.—Ídem del de Reinosa contra Santiago Serrano Arcera, por hurto de reses lanaras. Defensor, señor M. Conde; procurador, señor Rulloba.

Día 26.—Ídem del de Ransales contra Juan José Luis Mata Río, por hurto de un reloj. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Reguera.

Por falta de comparecencia ha sido absuelto Luis Rodríguez Molleda, vecino de Cartes, del delito de lesiones graves a Feliciano Gutiérrez.

La moralidad yanki en Cuba

Según telegrafan de Nueva York, ha desaparecido de la Habana un alto empleado de Correos llevándose cien mil pesos.

El administrador general de la Isla, Mr. E. G. Rathbone, ha sido suspendido de empleo y sueldo por sospechas de estar complicado en las grandes irregularidades cometidas en los correos de Cuba.

Se teme que el desfalco ascienda a medio millón de pesos.

Un record en maternidad

Una siciliana—dice *Le Matin* de París—ha tenido el record maternal. La signora Granata es madre de cuarenta y dos hijos, habiendo obsequiado dos veces a su marido con quintuplos y constantemente con triples y cuádruplos.

Zafarrancho

El domingo último, al fondear en la bahía de Coruña el vapor *Oravia*, procedente de Valparaíso y caecala, se produjo un verdadero combate naval.

Más de 30 embarcaciones menores habían atracado al costado del *Oravia*, y en vista de la negativa de las autoridades de Sanidad para que los botos, como pretendían, subieran a bordo a «recular» pasajeros, tomaron materialmente por asalto la escalera del barco, impidiendo de esta manera todo acceso al vapor.

Visto que eran inútiles los ruegos y las exhortaciones se les amenazó con que se iba a armar una manguera de las que para limpiar el buque llevan a bordo, y entonces los asaltantes se armaron de «toletes» y toda clase de artefactos de arroyo de los botes, que por su fácil manejo podían ser arrojados, y una verdadera lluvia de ellos cayó sobre la cubierta del buque.

Estuvieron a punto de ocurrir algunas desgracias antes de que quedara dominado el conflicto. Después hubo necesidad de recurrir a todos los medios imaginables para que el capitán del *Oravia* no presentara una protesta al consúl de su país en aquella plaza.

Una desgracia

Ayer tarde, a las tres, hallándose en la calle de Puerta de la Sierra un carro de bueyes, cargado de carbón, tuvo la desgracia de pasar cerca de los bueyes el niño de cinco años Manuel Sierra, y recibió una tremenda coz de uno de ellos que le hizo caer y recibir un fuerte golpe en la cabeza.

Conducido a la Casa de socorro, se le curó de una contusión en la región occipital y algo de conmoción cerebral.

Por la noche, a consecuencia de la conmoción, se hallaba en estado gravísimo.

La Comisión provincial acordó ayer, previa declaración de urgencia, la expulsión de la Casa de Caridad de un asilado de 24 años de edad, natural de Riotuerto, por los atropellos que éste ha cometido con los demás asilados, desperfectos ocasionados en el edificio, amenazas de que han sido objeto los funcionarios del establecimiento, y por tener oficio de zapatero, siendo útil para éste, dándose cuenta al Juzgado municipal a los efectos que procedan por los daños causados y amenazas inferidas.

A las ocho próximamente de la noche, un matrimonio mal avenido promovió un fuerte escándalo en una de las casas de la calle de Tetuán.

Las vecinas de la calle, al oír la reyerta, acudieron a la casa, poniéndose de parte de la mujer y tratando de golpear al marido, quien, si no llega a ser por la oportuna intervención del guardia municipal, hubiera salido mal parado de las manos de sus cariñosas vecinas.

Detenido el matrimonio y conducido a la Prisión, fue seguido por las vecinas, que se amontonaron al llegar al Ayuntamiento, protestando de la detención de la mujer.

El jefe de la guardia, señor Ortega, consiguió



FRUSLERÍAS

El crítico Pedro Arnaldo goza fama de ilustrado, porque, según me han contado, es hombre que mete ruido. Y yo he podido observar que no es falsa esa opinión,

calmar a las defensoras de la esposa ofendida y hacer que se retiraran a sus casas.

Es necesario que se haga entrar en la Casa de Caridad a una desgraciada mujer llamada Bivina Bonachoa López...

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la lista de las bajas ocurridas en el ejército de operaciones de Cuba...

Aviso a los navegantes

Estados Unidos.—Boya de aviso del buque fero de Boston. Escocia.—Profundidad sobre un bajo en las cercanías del Puerto de Troon.

Las ocho de la noche de anteyer fueron sorprendidos por la guardia civil de Renedo, en el monte Carceña...

En el Ayuntamiento de Solórzano se hallan de manifiesto las cuentas municipales de los ejercicios de 1891-92 al 1893-97.

Matadero

ROMANEO DEL DIA 18 Resaca mayores, 23; menores, 19.—Total kilos, 4.720.

La guardia municipal ha denunciado la bodega de la casa número 2 de la calle del Juego de Pelota...

Las individuos con puestos de hortelizas en la calle del Rincón promovieron ayer, a las seis y media de la mañana...

El dueño del puesto de quincalla y ropas hechas situado en el portal de la casa número 4 de la calle de la Lealtad...

Ayer tarde fue recogido por la guardia municipal un niño de cuatro años que se había perdido.

En vista de los muchos pedidos de billetes para la corrida de toros que lidiará el jueves próximo...

Ayer hoyaron los seis toreros que han de lidiarse en dicha corrida.

Según nos dicen personas que los han visto, presentan una bonita lánima y están muy bien criados.

Ayer tampoco se reunió la Diputación por falta de número de diputados.

Hemos tenido ocasión de ver un precioso proyecto de programa de festejos para el verano próximo...

Además del texto oficial, igual al que se repitió al Ayuntamiento, lleva muchos y muy artísticos fotogramas...

Esta interesante obra, que trata materia de tanta importancia para la Hacienda municipal...

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

En Bilbao ha suspendido El Ruido con mucho imperio aquel Poncio...

Se exhibe en la pradera de San Isidro de Madrid un «hombre gordo» que tiene un metro 95 centímetros de cintura...

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

Establecimiento de la guardia rural militar; impedir la tala y desajuste de los montes y sierras...

Criminal precoz

Leemos en La Provincia de Tarragona: «Al salir anteyer tarde de la lección de doctrina, en el pueblo de Alcover...

Se ha señalado para el 5 de junio próximo la subasta para el suministro de parafina de todos los faros de la Península...

Se convoca a todos los obreros de los distintos ramos de construcción de carruajes a una reunión de gran interés para la industria...

A los agricultores y ganaderos

Nuestro apreciable colega de la Corte El Progreso Agrícola y Pecuario ha tenido el buen acuerdo de establecer una consulta gratuita para que los agricultores y ganaderos puedan asesorarse siempre que lo crean conveniente...

El Comité local federal acordó abrir una suscripción a favor de los republicanos de Cataluña que se pronunciaron cuando perdimos las colonias...

Los modelos más bonitos y elegantes de trajes, abrigos e impermeables para caballeros y para niños de todas edades...

En la acreditada sastrería Viuda de Marcelo Aguirre se ha recibido un inmenso y variado surtido en géneros del reino y extranjeros...

Siempre se ha distinguido esta casa por el buen resultado de sus géneros y la esmerada confección de toda clase de prendas.

La venta exclusiva para Santander y su provincia de los impermeables «Christina» sin goma, la tiene esta casa.

Modas

INÉS DIAZ.—16, Compañía, 16 Acaba de recibir gran surtido de sombreros modelos para señoras y niños.

Relojes «Ocejo» En venta: García, Óptico, San Francisco, 15.

Por término de sociedad se traspasa un acreditado y bien surtido establecimiento de loza y demás artículos propios de bazar.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA Alameda Primera, 10 y 12, principal derecha

LA Prestación Personal Legislación que rige en la materia: forma de exigirse y satisfacerse este tributo formularios, etc.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS ABOGADO Esta interesante obra, que trata materia de tanta importancia para la Hacienda municipal...

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

Pudo ir algún transeúnte a la Casa de Socorro con la cabeza descalabrada u quizá al Depósito de cadáveres...

Lo único que procede es advertir a ese futuro salvador de la patria, que otra vez que tenga precisión de continuar ensayándose en el ejercicio de tirar piedras desde la torre...

Ha sido detenido un sujeto que, haciéndose pasar por anticuario en el pueblo de Soto (Cuenca), consiguió que el cura le confiara un estandarte de la parroquia para venderle en la misma población.

Pero el anticuario no ha vuelto a parecer ni con el estandarte ni con el dinero.

Pues fíase de un cualquiera con tanta credulidad, es una virtud que pertenece a la Antigüedad!

Los sabios extranjeros que han venido el eclipse a estudiar que se avecina gran carga de aparatos han traído que instalen en la zona alcatrán.

Cada Gobierno ha señalado dietas a los maestros y a los ayudantes que importan muchos miles de pesetas en monedas sonantes y sonantes.

El Gobierno español, considerando, pagará a las largaszales hoy son necesarias, pagará al personal de San Fernando siete pesetas de vellón diarias!

¡Pero de sobresuelo! ¡No se entiende que es el sueldo ordinario esa prebenda!

¡Así nos colocamos a la altura de los más grandes centros de cultura!

Como aquí se censura por sistema, no faltará algún loco de atar ó no de atar, que dé en el tema de decir que el Gobierno da muy poco y aunque no es mucho relativamente, hay que tener presentes que de esa observación tan esperada nuestro Gobierno ¿qué va a sacar?

¡Nada! Al Gobierno español el eclipse quizá le haga mal tercio, si se llega a observar que hay en el sol Cámaras de Comercio; y más si algún astrónomo aparece diciendo, sin enmiendas: —¡Esto que desde aquí eclipse parece es un cierre de tiendas!

Pudiendo, pues, ser éste el resultado del eclipse, que va a ser muy notorio, el Gobierno español da demasiado para la gente del Observatorio!

El Ayuntamiento de Zamora ha vendido a un anticuario (¿será el mismo del estandarte de Cuenca?) una reja de hierro que había colocada en la capilla de la Casa consistorial...

Según parece la reja susodicha es una obra de gran mérito que vale muchísimo más que lo que ha pagado el comprador.

Con este motivo un periódico de Zamora dice que todo el mundo sabía el mérito artístico e histórico de la reja, menos los ediles.

Hombre, naturalmente. Allí, como en todas partes, las gentes de entendimiento en cuestión de Bellas Artes, no van al Ayuntamiento.

De un edil la obligación no es otra, al cabo y al fin, que saber con precisión cuánto vale un adorno!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 18—12 30 t.

Partidarios de la Unión Nacional Continúan organizándose por barrios los comerciantes e industriales que secundan a la Unión Nacional.

Noticias taurinas Decididamente Machaquito y Lagartijo tomarán la alternativa en septiembre próximo.

El veterano diestro Rafael Molina, Lagartijo, que se halla en el balneario de Toiox, se encuentra muy mejorado en su dolencia.

El célebre picador de toros Agustas ha sido contratado por el diestro Félix Robert para picar gran número de corridas en la plaza que aquí ha conseguido en las cercanías de París.

El «Destructor» Dicen de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto el Destructor, después de hacer entrega, en la Legación española de Tánger, de pliegos que para ella le fueron entregados en Mazagán...

Explosión Telegrafían del Ferrol que hallándose ayer los servidores de las piezas de la batería del parque contestando a los saludos que hizo al pabellón español un cruceo, con motivo del santo del Rey, ocurrió un accidente desgraciado.

Uno de los servidores del cañón dejó una mecha, creyendo que estaba apagada, junto a un montón de pólvora. Esta se inflamó y produjo quemaduras de alguna gravedad en la cara a un contramaestre y a un artillero, que inmediatamente fueron conducidos al Hospital militar.

Consejos de «El Imparcial» El Imparcial dice que faltan dos años de minoría del Rey y que durante este tiempo debe dedicarse a visitar España para conocerla, no por los libros, sino por sus fuerzas vivas.

Así, dice, estudiará bien la actividad e iniciativa de los vascos, cántabros y asturianos, la laboriosidad de los gallegos, el dominio sobre la agricultura de los valencianos y el trabajo de los catalanes, si es que lo permitan los catalanistas.

Consejo de ministros No se ha verificado el Consejo de ministros en Palacio.

Se verificará el miércoles próximo, pues el jueves es la festividad de la Ascensión.

Firma de la Reina El señor Silvela ha llevado a la firma de la Reina el decreto autorizando la venta de los veintidós buques de guerra inútiles, y cuya lista ya conocemos.

El señor García Alix puso a la firma de la Reina los decretos siguientes: Reorganización del Consejo de Instrucción pública, que será presidido por el señor Linares Rivas.

Serán consejeros los señores Echegaray, Maura, Cortázar y otras personas conocidas por su saber.

Aumentando la autoridad de los rectores de los distritos universitarios, quedando bajo su autoridad la instrucción primaria.

Limitación de las facultades de los alumnos para trasladar la matrícula, pues sólo les será concedida por cambio de residencia de sus padres, ó si el alumno es empleado, por cambio de destino.

Autorizando la copia de documentos en archivos, excepto algunos antiguos documentos y los que se refieran a asuntos del Estado.

De almuerzo El archiduque Fernando de Austria ha almorzado esta mañana con los duques de Cavada.

Petición Comunican de Tortosa que el Ayuntamiento ha acordado dirigirse al ministro de Hacienda pidiéndole que consulte con la Junta de Aranceles sobre la conveniencia de aumentar los derechos a las semillas y demás artículos que producen el aceite, con objeto de favorecer a la industria olivarera y salvar a la agricultura.

Protesta enérgica La Junta directiva de la Sociedad Sacerdotal de Barcelona, importante corporación de carácter eclesiástico y creada hace muchos años, ha dirigido un escrito al capitán general de la provincia, protestando en nombre de todos los asociados de los actos separatistas realizados por el Prelado de la diócesis é individuos que le secundan.

Entiende la Junta que los sacerdotes no deben adherirse a ninguna política, y menos a la que tienda a introducir el odio entre hermanos y la discordia en un pueblo, con fatales perjuicios para los intereses de la patria.

La Epoca publica el mencionado documento y el jefe del Gobierno ha confirmado su veracidad.

En los círculos políticos no se habló mucho de otro asunto.

En todos los corrillos se comentaba la enérgica protesta, considerando que el hecho reviste gran importancia y que el Gobierno debe tomar nota para adoptar una resolución tan enérgica como la citada protesta, contra aquellos que en ella se señala.

Desórdenes en China Anunciación de Pekín que han ocurrido serios desórdenes en China. Setenta y tres cristianos han sido asesinados, y algunos de ellos quemados vivos.

Las sectas byers persiguen a los extranjeros.

La telegrafía sin hilos Dicen de París que el teniente de navío Tissot ha descubierto un aparato por medio del cual ha logrado comunicar sin hilos a 65 kilómetros de distancia en alta mar.

Juicios del «Figaro» Telegrafían de París que, según el Figaro, el señor Silvela cree que logrará dominar el movimiento revolucionario de España.

La opinión del señor Silvela es que ese movimiento no ha sido extenso ni profundo.

También estima que el país no responderá a los propósitos que animan a las clases mercantiles.

En el Ayuntamiento de Solórzano se hallan de manifiesto las cuentas municipales de los ejercicios de 1891-92 al 1893-97.

Las individuos con puestos de hortelizas en la calle del Rincón promovieron ayer, a las seis y media de la mañana...

El dueño del puesto de quincalla y ropas hechas situado en el portal de la casa número 4 de la calle de la Lealtad...

Ayer tarde fue recogido por la guardia municipal un niño de cuatro años que se había perdido.

En vista de los muchos pedidos de billetes para la corrida de toros que lidiará el jueves próximo...

Ayer hoyaron los seis toreros que han de lidiarse en dicha corrida.

Según nos dicen personas que los han visto, presentan una bonita lánima y están muy bien criados.

Ayer tampoco se reunió la Diputación por falta de número de diputados.

Hemos tenido ocasión de ver un precioso proyecto de programa de festejos para el verano próximo...

Además del texto oficial, igual al que se repitió al Ayuntamiento, lleva muchos y muy artísticos fotogramas...

Esta interesante obra, que trata materia de tanta importancia para la Hacienda municipal...

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Pues, señor, bien; a este paso pronto va a haber necesidad de sembrar remolacha hasta en los tejados de los edificios.

Y luego ¿qué va a ser de nosotros con tanta azúcar?

¡Nos van a comer las moscas!

En Palencia se está formando otra sociedad azucarera.

Extranjero

Madrid 18—435 t.

Desórdenes en China Anunciación de Pekín que han ocurrido serios desórdenes en China. Setenta y tres cristianos han sido asesinados, y algunos de ellos quemados vivos.

Las sectas byers persiguen a los extranjeros.

La telegrafía sin hilos Dicen de París que el teniente de navío Tissot ha descubierto un aparato por medio del cual ha logrado comunicar sin hilos a 65 kilómetros de distancia en alta mar.

Juicios del «Figaro» Telegrafían de París que, según el Figaro, el señor Silvela cree que logrará dominar el movimiento revolucionario de España.

La opinión del señor Silvela es que ese movimiento no ha sido extenso ni profundo.

También estima que el país no responderá a los propósitos que animan a las clases mercantiles.

Dice el Figaro que si el señor Silvela consigue lo enunciado, acreditará que es un estadista.

COTIZACION

En las operaciones verificadas ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Cédulas hipotecarias 5 por 100..... 103-50

Acciones de la Compañía marítima Unión..... 109-50

Acciones Minas de Liñón..... 107 y 108

Acciones Minas La Olega..... 111-00

Acciones Azucarera Montañesa..... 117-00

Obligaciones ferrocarril de Alar a Santander..... 115-50

El Adjunto de turno, Jerónimo Pujol.

BOLSAS

Interior contado..... 70 30 70 10

Exterior ídem..... 76 70 00 00

Amortizable..... 78 20 78 20

Obligaciones del Tesoro, serie B..... 102 75 102 25

Aduanas..... 162 50 160 75

Cubas del 86..... 83 10 82 70

Ídem del 90..... 70 00 69 15

Obligaciones de Filipinas, series A y B igualadas..... 87 70 87 50

Ídem ídem ídem B domiciliadas..... 55 00 00 00

Cédulas hipotecarias 5 por 100..... 104 00 104 00

Ídem ídem ídem B por 100..... 101 00 101 00

Banco de España..... 103 50 500 30

Ídem de Castilla..... 000 00 000 00

Arrendataria de Tabacos..... 419 00 418 00

Nortes de España..... 63 70 63 30

Obligaciones ferrocarril de Valladolid a Ariza..... 000 00 100 20

Franco..... 27 10 27 10

Libras..... 00 00 32 05

Interior fin de mes..... 70 90 70 22

París exterior..... 73 95 73 47

Barcelona..... 70 95 70 30

Rosítuto.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 18 de mayo de 1900.

Valores industriales y mercantiles Sociedad de Altos Hornos y fábricas de hierro y acero de Bilbao, contado, 1.245 y 1.250 pesetas.

Ídem ídem La Vizcaya, precedente, 910 pesetas.

Ídem Rásera Española, contado, 350 por 100.

Ídem Unión Española de Explosivos, precedente, 252 por 100 y contado, 251 por 100.

Compañía de Seguros Aurora, contado, 425 pesetas.

Ídem Marítima Unión, contado, 110 por 100.

Ferrocarril de Santander a Bilbao, precedente, 180 por 100; contado, 179, 180 y 181 por 100.

Obligaciones de la Sociedad Vizcaya 5 por 100 anual, contado, 105 por 100.

Ídem del ferrocarril hullero de La Robla a Valmaceda, 2.ª emisión, contado, 87 por 100.

Ídem de Asturias, Galicia y León, 1.ª ídem, contado, 363'50 pesetas.

Larrocha, sastre

Géneros ingleses, togas, uniformes, libreas, abrigos para señoras.

Fuente, 2, entresuelo SANTANDER

Fabricación especial de grabados sobre cristal.
Rótulos y alegorías para cafés, restaurants, es-
critorios, etc.
Muselinas de infinidad de dibujos, vidrios esme-

Tomás García
Alameda de Mazarredo, número 8
BILBAO

filados, decolores, y estriados para claraboyas.
Vidrieras artísticas, inalterables, cocidas á gran
fuego.
Se ejecutan sobre vidrio antiguo y moderno.

Alto al público
Ya llegó la primera remesa de cristales planos
sin rival. Calle de la Lealtad, tienda de loza de
Andrés Galiano.
La Ilustración Española y Americana
La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Mo-
da.—Se admiten suscripciones y renovaciones en
la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia
administrativa exclusiva de la prensa de Madrid
en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO
E. DE LA VEGA
LOPE DE VEGA, 15

Se arrienda
Tres casas, una en Elechas, con huerta, jardín,
dos pozos, lavadero y bolera; otra en Balabares,
y cinco minutos de las estaciones de Solares y
Orejo, con huerta, jardín, lavadero, patio y pozo
potable, y otra en Penagos con huerta, pozo y
jardín.
Informará en Santander la señora viuda de Os-
born, Lope de Vega, número 1, 2.º izquierda.

Liquidación
Ha quedado suspendida ésta por haberse pre-
sentado ocasiones para tratarla en traspaso in-
mediatamente de anunciarse. No obstante, se se-
guirá vendiendo más barato que de costum-
bre.
San Francisco, 16.—Ramón L. Casuso.
San Francisco, 16

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS
DE
Mezquita y Prieto
CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ, NÚMERO 9
Maderas, palas, picachones, carretillos y demás
utensilios propios para minas y obras.
Se servirán los pedidos con prontitud, garanti-
zando las calidades.

“El Relámpago”
BRILLO SIN IGUAL
PARA SUELOS Y MUEBLES
Depósito en Santander: guantería de Crespo,
San Francisco, 25.

Anuncio
Joven de 16 años, inteligente en los ramos de
librería, café y ultramarinos, con buena letra y
buenas referencias, desea colocarse. En esta Ad-
ministración informarán.

La Montañesa
SIN RIVAL LEJÍA LÍQUIDA
La primera en Santander
Se usa sin fuego. Limpia y da una blancura sin
igual. Se garantiza que no estropea la ropa. Su
precio 40 céntimos litro. Para cada 30 litros de
agua, uno de lejía.
De venta, calle de Santa Lucía, número 4; Cues-
ta del Hospital, número 22, y Méndez Núñez, nú-
mero 22. Depósito: Santa Clara, número 3.

Rosquillas del Santo
CONFITERIA DE RAMOS
Beceido, 11

PIANO Y ARMONIUM DE VENTA
Lope de Vega, 5, 3.º derecha

Se traspasa
un café, sitio céntrico, con clientela y bien acredi-
tado. En esta Administración informarán.

Se arrienda en San Martín, nú-
mero 15, una planta
baja para establecimiento de comestibles y bebi-
das, con enseres. Informarán paseo de la Concep-
ción, número 7.

Se vende perro cachorro «Gran-Da-
nés», pura raza, 11 meses,
con peso de 55 kilos.
Méndez Núñez, 9, almacén.

En la barbería de Juan Manuel (Astillero),
se necesita
un dependiente.

COQUELUCHE
Catarros, Bronquitis leves, Grippe, Influenza
JARABE SERAFON
DE GUAYACOL Y BROMOFORMO
CURA LA TOS Y DISMINUYE LA EXPECTORACIÓN
PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños
No contiene morfina ni alcaloides y puede administrarse á los niños sin peligro
alguno.

VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA
HABANA
VIAJE DIRECTO EXTRAORDINARIO
DE SANTANDER A LA HABANA
El día 2 de junio saldrá de este puerto, directo
para la HABANA, el magnífico vapor trasatlán-
tico nombrado
JULIA
Admite carga y pasajeros de primera, segunda
y tercera clase, á quienes se dará un esmerado
trato.
Para solicitar cabida é informes dirigirse á sus
consignatarios en Santander
Sres. Viuda del Marqués de Hazas y Chautón
General Espartaco, número 7
Los señores cargadores pueden dirigir sus
mercancías al cuidado de la Agencia para su em-
barque, debiendo situarla en Santander el día an-
terior al señalado para la salida de cada buque.
Con cada remesa deberá acompañar nota del
número de bultos, sus marcas, numeración, peso
bruto y neto, valor, destino y consignación, indi-
cándose si ha de asegurarse de riesgo marítimo,
de cual puede hacer esta Agencia con la mayor
clonómia.

En el inmediato pueblo de Bezana
y á seis minutos de la estación del ferrocarril, se
vende una finca propia para ganado.
En esta Administración informarán.
Piano
Se vende usado. Alameda Segunda, número 41,
segundo.
Sobrepería.—Viuda de Enrici
Gran surtido en sombreros de paja y caestor
para caballeros y niños. De paja, para niños, des-
de seis reales.
RIBERA, 13
Casa particular
Se oeden dos grandes gabinetes para caballe-
ros, en sitio céntrico.
Informarán, Ribera 13, Sombrerería.

CAFÉ, RESTAURANT Y PASTELERÍA
del IMPERIAL.—Valladolid
En buenas condiciones para el comprador, se
traspasan todos los muebles, géneros y demás
efectos que se hallan reunidos en un mismo local,
siendo éste susceptible de grandes modificacio-
nes por su gran capacidad.
El valor de lo que se cede en traspaso asciende
aproximadamente á 66.000 pesetas.
Para tratar de este asunto, dirigirse á su due-
ño, José Gómez González, café del Norte, en Va-
lladolid.
Se arrienda ó vende
una casa de campo con jardín, que mide éste cin-
co carros y medio de tierra, en el barrio de Cajo,
lindando con la carretera. Informará Fernando
Baldizán, en Campogiro, tienda.

Se venden nueve carros de tierra
en la calleja de la Cañía, barrio de Miranda. En
la misma, número 77, darán razón.

COMPANÍA DE LOS FERROCARRILES
DE
SANTANDER A BILBAO

El Consejo de Administración, de esta Compañía
acordó en la última sesión, en cumplimiento
del artículo 17 de sus Estatutos, convocar á junta
general extraordinaria de señores accionistas para
el día 26 del presente mes y tres horas de su tar-
de, en las oficinas de la Dirección, Arbieta, 1,
principal.
Para tener derecho de asistencia á dicha junta
es preciso poseer ó representar por lo menos diez
acciones, siendo indispensable depositar en la
Caja de la Compañía los resguardos provisiona-
les de las mismas, á cambio de las cuales se fa-
cilitarán cédulas nominiales, en las que constará el
número de acciones depositadas.
Los balances y comprobantes referentes al ejer-
cicio de 1899 se hallarán desde esta fecha á dis-
posición de los señores accionistas que deseen exa-
minarlos.
Bilbao 15 de mayo de 1900.—El presidente del
Consejo de Administración, Enrique Aresté.

Se vende un monte
poblado de encina, que hoy se recolecta, en el
labrantío que tiene, 1.500 fanegas de trigo; tiene
caza mayor y menor, gran finca para recreo á
personas acudadas; y las que deseen su buena
producción, las que se interesen en su compra, se
les recomienda vayan á verle.
Razón: doña Amalia Fontecha, Cuesta del Hos-
pital, número 10, principal.

ULTIMA HORA
Recibidos desde las 12:30 de la mañana
Madrid 18—9 n.

El decreto de Marina
El decreto del ministerio de Marina
dando de baja á varios barcos por viejos
é inservibles, añade á los ya telegrafados
los siguientes:
Infanta Eulalia, Condor, Pilar, Agui-
la, Segura, Tarifa, Retamoso, Rigel y
Castor, y las escampavías Concha, Gadi-
tano, Mariana, Ardilla y Guinda.
Dice además que los cruceros Numan-
cia, Vitoria é Infanta Isabel se enajena-
rán cuando exijan el cambio de calderas
ú otras reparaciones.
Los créditos de personal de los buques
que se desarmen se emplearán en au-
mentar las dotaciones de los acorazados
Pelajo y Carlos V, de los cruceros Nu-
mancia y Vitoria y de la corbeta Nauti-
lus, en los cuales se construirán aloja-
mientos para los oficiales que se dedi-
quen á instrucción de las dotaciones, ve-
rificando ejercicios de navegación.
El crucero Lepanto será destinado á
escuela de prácticos de artillería, de má-
quinas y de torpedos.
Además se adquirirán, encargando su

construcción en España ó en el extran-
jero, dos barcos mixtos, de vapor y vela,
de 2.000 toneladas, capaces para alojar
el mayor número posible de oficiales,
clases y subalternos, los cuales visitarán
los principales arsenales de Europa, es-
tudiando las navegaciones por América
del Sur y regresando por el Gran Ocea-
no Pacífico á la India y por el Canal de
Suez al Mediterráneo.
Al personal excedente que no tenga
destino se le asignará á los arsenales ó
á la Escuela de instrucción, con sueldo
entero.

Noticias de Tánger
Dice un despacho de Tánger que en-
tre las tribus fronterizas á Tafíleta se
predicará la guerra santa contra el Sul-
tán.

El Gobierno francés refuerza sus trop-
as en previsión de posibles agresiones.
El archiduque de Austria
Hoy ha sido cumplimentado el archi-
duque de Austria por el Gobierno y la
mayor parte del Cuerpo diplomático.

El archiduque y la infanta Isabel irán
Mañana á Toledo, y el primero visitará
Córdoba, Granada y Sevilla.

León y Castillo
Mañana llegará á Madrid nuestro em-
bajador en París señor León y Castillo.

Del empréstito
Mañana se firmará el empréstito.
Los señores Villaverde y Silvela fija-
rán los tipos de emisión.
Madrid 18—10:50 n.

Acorazados
Se asegura que el señor Silvela tiene
el proyecto de contratar la construcción
de 25 acorazados.

Conferencias
Han conferenciado largamente, á lo
cual se atribuye gran importancia, los
señores Dato, García Alix y Gasset.
También han conferenciado el Capi-
tán general de las islas Canarias y el ge-
neral Azcárraga sobre las defensas de
aquellas costas, conviniendo en que se
aumentará la artillería.

Más reformas en Marina
El señor Silvela está estudiando el
problema de la reforma de los arsenales,
de suerte que uno, que sería probable-
mente el del Ferrol, se dedique á cons-
trucciones y los otros á reparaciones y á
artillería.
Establecerá las distinciones que deben
separar á los arsenales de los astilleros y
departamentos.

Protestas
La Cámara de Comercio de Córdoba
formulará una protesta contra la circu-
lar del señor Gasset y otra sobre el co-
bro de las contribuciones.

Contra un cañonero inglés
Algunos emisarios boers han intentado
volar un cañonero inglés surto en aguas
de la bahía de Delagra. Desde que se
descubrió el intento, todas las noches se
aleja el buque de la costa.

De Gibraltar
De Gibraltar dicen que allí se niega la
verdad de la noticia de la rendición de
Mafeking.

La huelga en Bilbao
Los huelguistas de Bilbao han publica-
do una hoja en la que piden ocho horas
de trabajo y treinta reales de jornal.
Los muelles están custodiados por la

guardia civil, porque se intentan coac-
ciones.

Nafragio
Dicen de Algeciras que á unas 60 mi-
llas del Cabo San Vicente naufragó el
barco ruso Alma.
El remolcador Hércules consiguió sal-
varle, llevándole al puerto, con la arbo-
ladura rota.

Consejeros de Instrucción
pública
Entre los individuos del nuevo Conse-
jo de Instrucción figuran el señor Arzo-
bispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Menén-
dez Pelayo, Ramón y Cajal, Echegaray,
Maura, Azcárate y don José Cárdenas.
Madrid 19—2:40 m.

Más de la guerra
Según dicen de Gibraltar el general
Methuen entró en Homptal, capturando
á los generales boers Dupres y Doniel y
unos 40 burghers.

Hamilton con fuerzas de caballería
ocupó á Lyndley, donde creyeron que
estaba el presidente Steijn.

Hulten, con sus fuerzas, capturó cer-
ca de Kronstand á algunos boers que
habían destruido el puente de Rhenos-
ter.

En Pretoria se ha formado un partido
para trabajar por la paz.

Accidente marítimo
Telegrafía de Burdeos que el vapor
Gironde echó á pique á una lancha de
excursionistas, ahogándose tres personas.

La liberación de Mafeking
Dice un despacho de Londres que ofi-
cialmente se confirma la liberación de
Mafeking.

En la ciudad reina entusiasmo frenéti-
co. Se forman manifestaciones de entu-
siasmo que recorren las calles y detienen
á los carruajes, no pudiéndose dar un
paso.

Los grupos vitorean al ejército.
El Alcalde de Londres ha pronuncia-
do una elocuente alocución á las turbas,
que no se oyó por coincidir con un gran
griterio indescriptible.

La insurrección colom-
biana
Comunican de Nueva York que las
tropas del Gobierno colombiano derrota-
ron á los insurrectos en Vetas, después
de setenta horas de lucha.

Hubo muchos muertos y se hicieron
unos 1.200 prisioneros.

La peregrinación á Roma
De Roma telegrafían que el Papa re-
cibió á 30.000 peregrinos.
Madrid 19—3 m.

La fiesta en Palacio
La fiesta dada en Palacio en honor del
archiduque estuvo brillantísima. Hubo
en ella mayor concurrencia que en la
anterior que dio la Reina.

Fueron invitados particularmente to-
dos los militares que poseen la cruz lau-
reada de San Fernando.

Más del Transvaal
Comunican de Londres que, según un
despacho oficial de Pretoria, después de
un fuerte bombardeo contra las posesio-
nes que los boers ocupaban en los alre-
dores de Mafeking, los boers levanta-
ron el sitio.

Las fuerzas inglesas, procedentes de
Ter, entraron en la ciudad.
RICARDO.

plada convenientemente por el natural
respeto que su cabeza adornada de unos
cuantos mechones de pelo blanco infundía
á cuantos le miraban.
—¿Conque usted es?...
—Casi el padre de María.
—Entonces...
—Venga usted conmigo, joven. Ya com-
prenderá usted que no puedo hacerle sub-
bir á mi casa, y este sitio no es tampoco
el más á propósito para la explicación que
quiero que tengamos.
—Mande usted caballero.
—Bajemos á pasear hacia el retiro, y
en el camino yo exijo á usted en nombre
de Dios que me diga la verdad de todo
cuanto haya pasado entre usted y mi pro-
tegida. Comprendo que tal vez mi pro-
tección será inadmisibles según las prácti-
cas cortesanas; pero yo, hijo de las mon-
tañas y ministro de un Dios de bondad,
dulzura y mansedumbre, creería indigno
de mi carácter el valerme de insidiosos ro-
deos, para saber lo que usted, sin duda, va
á decirme.
—No negaré, caballero, que esa propo-
sición me ha causado cierta extrañeza que
debe perdonarseme en gracia del relato
que voy á hacer. Su rostro de usted me
inspira una respetuosa confianza, á cuyo
influjo no puedo resistir mi corazón.
—Gracias.
—No las merezco la justicia ni la fran-
queza; y al decir estas palabras, sólo he

puesto de manifiesto los sentimientos de
mi alma.
El padre José iba aficionándose cada
vez más á su joven compañero, el cual
por su parte estaba encantado de la dul-
ce sencillez del respetable anciano; de mo-
do que al llegar al Retiro, ambos inter-
locutores se hallaban ligados por esa se-
creta simpatía que las almas nobles y ge-
nerosas no pueden menos de inspirarse
mutuamente.
—¿Conque va usted á referirme todos
los pormenores de ese amor que tanto me
interesa?
—Sin duda alguna; pero antes quisiera
hacer á usted una sola pregunta.
—¿Estoy pronto á contestar á usted.
—¿Por quién ha sabido usted?...
—Comprendo, interrumpió el sacerdo-
te. A usted le extraña que yo sepa el se-
creto de sus amores. ¿Cree usted que á los
ochenta años necesita uno que le digan
las cosas, como si la experiencia no ba-
stara para hacerlas comprender!
—Es verdad.
—Mucho, hijo mío. La experiencia y el
amor paterno, permítame usted darle es-
te nombre, que siento por María, son ba-
santes á suplir el talento que me falta, y
á difusas explicaciones que no he pensado
provocar antes de tiempo. Los jóvenes
tienen demasiado noble el corazón, en el
que la doblez no ha podido aún hacer pre-
sa, y dejan sorprender fácilmente los se-
cretos que creen mejor guardados.

que el suyo lo era tanto como pudiera
apetecer el más exigente.
CAPÍTULO XI
Los sucesos se van complicando
En la noche del día en que tantos suce-
sos se habían verificado, Amalia y el pa-
dre José no fueron á casa de don Ansel-
mo, donde enviaron solamente á María.
Nuestros lectores comprenderán la cau-
sa de esta clausura inusitada.
El padre José había indicado á la viu-
da la necesidad que tenía de hablar á solas
con ella, y bajo pretexto de una ocupación
importante dejaron de asistir á la noctu-
rna lotería.
Inútil nos parece referir circunstancia-
mente esta conversación, cuyo objeto
ya sabemos, y de cuyos detalles puede uno
hacerse cargo, atendido el carácter de
aquellos dos protectores incansables de la
desvalida huérfana.
Basta saber que quedó decidido infor-
mar á Arturo del origen de María, pues
el seguir callando por más tiempo con el
joven, le pareció una superchería indigna.
El padre José se prometía desde luego
que este secreto en nada afectase al amor
que Arturo manifestaba á María. ¿Qué
bien comprendía el padre José la nobleza
de una pasión pura y sublime!
—¿Qué vale el amor, si necesita de un
nombre, de una posición, de una fortuna!

—141—

—137—
felicidad es amar, y sólo amar, sin repa-
raciones, tal vez sin objeto.
Entretanto que Arturo daba su ordina-
rio paseo con la vista fija en el balcón, tras
de cuyos cristales se hallaba María, en
otros tres balcones de la casa se le obser-
vaba atentamente, haciéndose en cada uno
de ellos diversos comentarios á cada uno
de sus movimientos.
Las tres personas que sin tener cono-
cimiento cada una de lo que las demás ha-
cían observaban á Arturo, eran tres mu-
jeres, y sin embargo, sólo una de ellas lo
hacía por curiosidad: las otras dos se halla-
ban guiadas por los más nobles y genero-
sos sentimientos.
Amalia, desde el balcón del gabinete,
había visto á Arturo por primera vez.
Instruida por el padre José del plató-
nico amor que profesaba María á su desco-
nocido, y viendo la insistencia de los pa-
sesos y miradas de aquel joven, no dudó
que él fuera quien había sabido despertar
las hasta entonces dormidas pasiones en el
alma de la interesante huérfana.
Desde el momento en que esta idea cru-
zó por la mente de la viuda, ésta miró cui-
dadosamente al joven, procurando reco-
nocer en su fisonomía su carácter y cuali-
dades; y si no temiéramos adelantarse de-
masiado el discurso, como suele decirse, pon-
dríamos en conocimiento de nuestros lec-
tores que este examen exterior fué muy
favorable á Arturo, que hizo en Amalia
la buena impresión que no podía menos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Includes columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'.

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo (crecimiento de tuercos) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditado

Medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Se vende papel viejo EN ESTA Administración

LA EMULSION "COLIS" de aceite puro de higado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa

MEDIO DE SANEAR EL AGUA Y DE PRESERVARSE SEGURAMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS. Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas, tales como la fiebre tifoidea, la disenteria y el cólera, lo mismo que la influenza y la gripe se transmiten por el agua, pues, en efecto, ésta contiene una infinidad de animalículos llamados microbios, algunos de los cuales son los gérmenes de las enfermedades más peligrosas; de donde se infiere que un agua es mala cuando contiene malos microbios.

La medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua es adicinarla un poco de agua Alquitranada, pues el Alquitran mata los microbios que son la causa de todas nuestras enfermedades graves, preservándonos, por consecuencia, de ellas. Tiene, pues, la propiedad de convertir en sana y saludable el agua que bebemos y nos garantiza, por lo tanto, contra las epidemias.

Iodo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCORFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas, siendo el más preciosomedicamento que puede administrarse en todos los casos de raquitismo, debilidad general, etc. Es indispensable á los niños. Depósito exclusivo: BARANDIARAN Y C., Bilbao. De venta en Santander, en todas las droguerías y farmacias.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escurfulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas.

ABONOS MINERALES para todos los cultivos de graduación garantida. ESCORIAS THOMAS.—1618 por 100 ácido fosfórico soluble. SALES DE STASSFURT.—Sulfato de potasa, 90 por 100. Clo-ruro de potasio, 80/85 por 100. Kainita, 124 por 100.

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO. Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaquica. TAMAR INDIEN GRILLON. Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizé de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suecia de 1896.

DIGESTIVO CLIN. El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíuticos ó escorfulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalescientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada disminuye de esta preparación.

CONSULTA DE Males Especiales de 10 á 8, gratis á los pobres, y por cuenta los de provincias. GABRIELE MENON-VALERIANO. ALICANTE, 23, 1.º (lado Calatrava). VENÉREO, IMPOTENCIA, ORINA. CURA EN 2 DIAS. Bienergia (Ajos), Cápsulas Koch, 3 pías. Orquitis, Higos, chaneros, verrugas, Fomadas Koch, 3 pías. Para hemorroides de la sangre, las Perlas Depurativas, 3 pías. Vexa hofica y Gabinete Hefico-Martínez, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatórea y esterilidad. Curación rápida con los renombrados específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia. La Pomada fortificante es completamente inofensiva y produce maravillosos efectos á la primera fricción. El Elixir genital tampoco puede perjudicar jamás é está indicado en casos de extremada debilidad. Diez y quince pesetas respectivamente en las principales farmacias y droguerías de España. En Santander, Becedo, 9, droguería.

Papel viejo, se vende por arrobas A CINCO PESETAS UNA COMPAÑIA, NUMERO 3

de hacer en cuantos le veían, su simpática figura, vestida con la sencillez y severidad propias de un hombre que, sin manifestar de ninguna manera desaliño en su traje, tampoco rebaja su dignidad hasta el extremo de estar una hora diariamente delante del espejo. Otra de las personas que también por interés observaba á Arturo, era la buena de doña Dolores, madre de Luisita, que, como sabemos, conocía ya al joven á quien creía enamorado de su hija; por eso, sabiendo que esta era la hora de su paseo, se acercaba á su balcón de cuando en cuando, pues con una previsión verdaderamente militar prefería tener á la vista al enemigo, que sabía es mucho menos temible cuando está enfrente que cuando no se sabe por dónde anda; y sabido es que las madres miran como enemigos á los novios de sus hijas, para lo cual francamente no suelen faltarles motivos, por más que su defensa estratégica me haya incomodado muchas veces á mí mismo, que más de una vez me he dado á todos los diablitos por verme en la imposibilidad de burlar con mis maniobras, por hábiles que fuesen, la protectora vigilancia de una buena y honrada madre.

—Tiene usted razón. Ahora voy á explicarme francamente. Aquí Arturo hizo una relación circunstanciada de todo lo que poco antes había referido á su madre, sin ocultar al padre José el más mínimo detalle, noticiándole al mismo tiempo la promesa que había hecho á su madre, y la cooperación que ésta le había prometido si su esposo aprobaba los amores del heredero de su título y sus cuantiosas rentas. Concluido este relato, en el cual el joven usó de toda la noble sinceridad de su alma generosa, el padre José le estrechó la mano felicitándole por su conducta, y felicitándose á sí mismo por el feliz éxito que en su bondadoso anhelo preveía ya á aquellos amores. El padre José, ignorante completamente de los usos y costumbres de la sociedad aristocrática á que Arturo pertenecía, y educado en las montañas de su país, donde la honradez y la virtud lo son todo, creía que el conde de Casa-Blanca ningún obstáculo opondría á la unión de Arturo con su protegida, á quien él creía digna de un trono. Estas son las almas justas y grandes: creen que todos se les parecen, y sufren con frecuencia amargos desengaños. El venerable anciano pasó toda la tarde ocupado en interrogar á Arturo con objeto de reconocerle bien á fondo, quedando sumamente satisfecho de la sinceri-

triguilla amorosa que que ella desempeñó el día anterior una parte tan principal, si bien creyó en un principio desempeñar otra aun más importante. Distruido andaba Arturo en su paseo y formando en su imaginación mil deliciosos planes, para cuya realización contaba sobre todo con el amor de María, dejando también una gran parte á su buena fortuna, cuando un viejecillo de agradable aspecto, que desde la acera de enfrente hacía rato le estaba mirando sin que el joven siquiera hubiese reparado en ello, se decidió á atravesar la calle, no sin hacer antes un esfuerzo sobre sí mismo, y colocándose delante de Arturo, pareció examinarle rápidamente con una mirada escrutadora, y después como satisfecho de este examen le dijo: —Caballero, dispense usted si le molesto, pareciéndole tal vez impertinente. —Caballero, le replicó Arturo saludándole cortésmente, no sé qué puede haber de común entre los dos, por más que me honre mucho el placer de hablar á usted. —Soy casi el padre de María. —¿De María? —Sí, Arturo de... —Casablanca, le interrumpió nuestro amigo, que examinó á su vez al padre José, pues éste era el que en su meditación había interrumpido. Este examen no pudo ser más favorable al sacerdot: su venerable presencia infundía una confianza dulce y amistosa, tem-